
 

Ata da III Reunião do Colegiado do Bacharelado em Geografia 

 

Aos oito dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, 

reuniram-se na “Casa do BCA”, no campus de Cruz das Almas da UFRB, os docentes 

que integram o Colegiado do Bacharelado em Geografia com os seguintes membros: 

professores Gustavo Luis Schacht, como Coordenador do Curso, Marcus Vinicius Costa 

Almeida Júnior e Isabel Cristina Moraes como representantes docentes, e Débora 

Passos, como representante discente (suplente). Por ter sido convocada reunião 

ampliada, estiveram presentes os seguintes docentes do curso de Bacharelado em 

Geografia: Vinicius Machado Rocha e Shanti Nitya Marengo. Justificaram ausência os 

docentes Leonardo Azevedo Klumb Oliveira e Rogério de Jesus Porciúncula. A reunião foi 

convocada e presidida pelo professor Gustavo Luis Schacht, com a seguinte pauta: 1) 

Informes; 2) Composição do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Bacharelado em 

Geografia; 3) Curricularização da Extensão; 4) Atualização do cronograma de 

prioridades do Colegiado; 5) Palestra de abertura do semestre 2024.1; 6) O que 

ocorrer. Iniciada a reunião, o professor Gustavo dá as boas-vindas aos membros e passa 

ao ponto de pauta 1: Informes. O Prof. Shanti relembra os colegas sobre a importância 

da presença de todos na reunião de Área de Conhecimento, que se realizará no dia 11 de 

dezembro às 14h, naquele mesmo local. Também reforça aos docentes e discente sobre 

a importância do preenchimento da Avaliação Institucional da CPA, que já está disponível 

online até o dia 31 de dezembro. O ponto de pauta 2 trata da criação do NDE da 

Geografia. O Prof. Gustavo explica aos colegas que se trata de uma necessidade ao 

curso, pois existem algumas demandas em aberto e que são tratadas pelo NDE, como a 

própria discussão dos dados da Avaliação Institucional, bem como o registro do curso 

junto ao CREA. Aberta a inscrição dos colegas para a composição do NDE, o Prof. 

Gustavo coloca seu nome como membro, juntamente com o nome do Prof. Leonardo, que 

confirmou interesse online, inclusive para presidir o grupo. Como há um número mínimo 

de 5 docentes para formação do NDE (Resolução CONAES n. 01/2010 e Resolução 

PROGRAD UFRB n. 03/2020), foram incluídos os nomes do Prof. Marcus, Prof. Vinicius e 

Prof. Shanti, todos aceitando voluntariamente sua participação, sobre presidência do Prof. 

Leonardo Klumb. O Prof. Gustavo, enquanto Coordenador do Bacharelado em Geografia 

fará a tramitação necessária para a criação do NDE, que se reunirá no início de 2024. O 

ponto de pauta 3 trata da Curricularização da Extensão. Sobre este tema o Prof. Gustavo 



 

Relata que houve uma reunião, chamada pela Gestão de Extensão do CCAAB, com os 

Colegiados, em que a Geografia esteve representada pelo Prof. Marcus, para tratar da 

Curricularização, que se iniciará em 2024.1. Deste modo, é necessário que os colegas da 

Geografia decidam como farão a curricularização. O Prof. Marcus explica sobre a reunião 

e apresenta os exemplos de aplicação feita pelos outros cursos. O Prof. Gustavo propõe 

duas opções: uma delas seria o registro de um grande Programa para toda a Geografia, 

em que houvesse a possibilidade da inclusão de pequenas ações por cada docente 

durante o semestre; outra opção seria cada docente registrar seu projeto individualmente. 

Após as discussões, venceu por unanimidade a primeira opção, em que se registra um 

grande Programa de Extensão para toda a Geografia, e que cada docente cadastra neste 

programa suas atividades. A Prof. Isabel sugere que sejam cadastradas linhas de atuação 

dentro do Programa, para cada área de conhecimento da Geografia. Ficou estabelecido 

que o Prof. Gustavo fará o esboço deste Programa e enviará para apreciação dos 

colegas. Em sendo aprovado, o Prof. Gustavo seria o Coordenador ao longo do primeiro 

ano do projeto, estando responsável pelo cadastro e emissão dos certificados para todos 

os docentes e discentes. A cada 1 ano será trocada a coordenação deste Programa, para 

evitar a sobrecarga dos colegas docentes. O ponto de pauta 4 trata da atualização do 

Cronograma de metas do Colegiado. O Prof. Gustavo comenta aos presentes sobre a 

recente conversa com o CREA, em que ficou combinada a possibilidade de um registro 

provisório do Curso, até que ele seja reconhecido pelo MEC, considerando o fato de que 

haverão alunos formandos antes deste prazo legal. O Prof. Gustavo também comenta 

sobre a criação da página do Bacharelado na internet, pelo endereço 

http://www.ufrb.edu.br/geografia , além da página do Instagram @Geografiaufrb. É pedido 

aos docentes e discentes que ajudem na divulgação e também no envio de notícias para 

publicação, sempre que houver. Sobre a compra dos livros do curso de Geografia, o Prof. 

Gustavo registra a abertura do Processo 23007.00028948/2023-89, que já está em fase 

de abertura de Pregão Eletrônico para aquisição. O ponto de pauta 5 trata do 

oferecimento ou não de Aula Inaugural da Geografia em 2024.1. O Prof. Gustavo comenta 

sobre o fato de termos poucos alunos no curso neste momento, o que talvez não 

justificaria a realização de uma aula presencial, havendo, contudo, a possibilidade de uma 

transmissão online, que poderia agregar outros estudantes de outras universidades. Os 

presentes concordam sobre a necessidade de uma Aula que abra o semestre 2024.1 aos 

estudantes, e pedem para a representação discente que faça um levantamento entre os 

http://www.ufrb.edu.br/geografia


 

alunos para verificar quais seriam os temas de interesse, para que o Colegiado organize 

tal atividade. Para 2025.1 os presentes concordam sobre a realização da mesma aula de 

modo presencial. O ponto de pauta 6 é o que ocorrer. Não havendo manifestações a 

reunião foi encerrada. Estando todos de acordo e não havendo mais nenhum ponto, a 

reunião foi finalizada para a lavratura desta ata, que em seguida foi lida e aprovada pelos 

membros presentes desta comissão, assinados abaixo. 
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